

岸田文雄来访印尼讨论两国四大战略合作议题 企图拉拢印尼成为“四眼联盟”伙伴



(本报讯) 根据“雅加达时报”报道,日本首相岸田文雄最近访问了雅加达,作为他首次东南亚之行的一部分,自去年10月份他当选首相,一直忙于整治受新冠疫情影响的国内政治和经济。

他这次的外交之旅标志着他与包括东南亚在内的外国合作伙伴接触的起点。

相比前首相,岸田对日本参与国际的愿景并不模糊。他再次强调了日本与美国的牢固关系及其与其他国家接触的重要性,以应对中国政治和经济影响力和增长带来的风险——包括与东南亚国家的关系。

在与佐科维总统的会晤中,岸田强调了雅加达-东京伙伴关系在加强基于规则、自由和开放的国际秩序方面的重要性。在会谈中,两国领导人将重振印尼与日本在疫情后经济、贸易、投资和基础设施领域的合作列为优先事项;讨论的其他担忧是由于乌克兰-俄罗斯战争和未解决的缅甸危机造成的地缘政治的冲击。

正如预期的那样,佐科维提出了他一贯的愿景,即通过东加里曼丹的Nusantara新首都和马鲁古(Maluku)的安汶(Ambon)港等项目邀请日本来发展我国的基础设施项目。此前,日本参与了许多大型基础设施项目,即雅加达地铁和西瓜哇的帕廷班(Patimban)海港。在战略上,日本一直是印尼最重要的发展伙伴之一,这有助于两国牢固的友谊。

在地缘政治上,岸田治下的日本仍需重新调整努力,以平衡包括印尼和东南亚在内的地区的强大竞争,主要来自中国。即使在疫情期间,从疫苗生产、基础设施开发、海事、安全合作等方面的政治和经济动态也可以看出这种竞争所推动的升级。

以美国为首的“亚澳英美”(AUKUS)所建立和四方会议,加强了有关如何在印太地区国家之间建立“联盟势力”的问题。毫无疑问,这种动态对印尼与日本的双边关系构成了风险。特别是,如何维持佐科政府对东京相

对迅速变化的政府的信任。鉴于印尼的一贯利益和疫情后的各种需求,这是岸田新政府企图获得印尼信任的绝佳时机。

明年,印尼和日本将迎来建立战略合作伙伴关系65周年,双方将在各领域展开合作。作为我国第三大出口目的地和第五大投资者,日本无疑是印尼未来经济增长的关键部分。

首先,自新冠疫情开始以来,我们的贸易数字随着生产和分销的壁垒而减少,原因是流动受限和封锁。在雅加达,印尼和日本两位领导人同意通过加强印尼-日本经济伙伴关系协定(IJEPA)的谈判来修复贸易伙伴关系。

谈判不仅有利于降低两国产品的关税和非关税壁垒,也有利于为日本市场的印尼制造业、渔业和农产品打开更多大门。2020年出口统计数据显示,印尼对日本的出口仍以矿物燃料、石油、煤炭和镍等原材料为主。

几个月前,印尼决定禁止煤炭出口,包括向日本出口。东京紧急回应称,印尼的煤炭对日本经济非常重要。鉴于非常活跃的地缘经济和地缘政治格局,无法保证未来不会再次出现同样的问题。必须加强进出口商品的多元

化,以避免关系中的此类麻烦。

议程上的第二个问题是在能源转型工作中加强联系。正如佐科维在印尼未来经济优先事项中所概述的那样,逐步能源转型将成为我国未来几年发展目标的首要任务。访问期间,佐科维要求首相岸田文雄通过投资可再生能源,如氢、生物质和乙醇,以帮助印尼加快能源转型的议程。

印尼确实必须利用岸田在去年11月的气候会议(COP26)上做出的承诺,其中他承诺提供高达100亿美元的资金来支持其亚洲合作伙伴的能源转型和脱碳努力。雅加达必须与东京密切合作,以实现其绿色承诺,例如通过亚洲能源转型倡议、气候创新金融设施和绿色创新等。

第三个议题是日本与印尼安全合作的延续和扩大。专家认为,岸田将保持其前任安倍晋三和菅义伟对中国日益增长的经济和外交影响力的强硬立场。事实上,大多数东南亚国家都认为日本的努力是在战略上制衡该地区对中国的依赖。为了削弱印尼在日益加剧的美中竞争中的中立立场,印尼和日本之间加强安全和防务合作的必要性不容置疑。

第四,也是最重要

的一点,日本,无论其领导人是谁,迄今为止都能够始终将自己定位为可靠的合作伙伴。日本在战略合作伙伴关系中的实用主义和渐进主义使其深受印尼及其东盟同行的喜爱,从而促进了牢固的关系。此外,在价值观方面,日本一直被认为是一个彬彬有礼的国家,对战略合作伙伴关注、尊重和响应。

最近,岸田透露了他的使命,即建立一种新的资本主义形式,以实现自由民主社会的巨大变革。有了这个使命,岸田希望看到优先考虑人类和地球的经济政策取代没有适当制衡的国家资本主义。岸田将在2023年日本七国集团主席期间推动这一使命和其他设想的变化。

它引发了一个重要问题,即这种形式的资本主义将如何影响全球和区域经济发展格局。印尼20国集团主席国今年提出了类似的目标,但表述不同,强调了在新冠疫情后时期实现包容、创新和协作的经济增长的重要性。

人们可以期待两国在优化G7和G20等多边组织的相关性方面开展更多合作。作为印太地区的主要经济体,两国有足够的资源共同建设更强大的全球经济。(莉丽)